



环境保护部2017年一季度空气质量专项督查第十二组在山西省临汾市通过听取汇报,查阅资料,检查各级党委、政府及其有关部门责任落实情况。



襄汾县新金山特钢有限公司工人正在料场调试除尘装置,督查组要求工矿企业应加强物流运输扬尘治理,加快原料库、堆料场密封改造工程,提高脱硫脱硝除尘等污染治理设施运行管理水平。



督查组在山西省临汾市走访市住房和城乡建设保护局了解承担大气污染防治任务分工情况、责任落实情况、工作进展情况和考核问责情况。



山西省临汾市尧都区段店乡东王村的贾丽萍用上了“洁净焦”,为有效防控大气污染,确保环境质量持续好转,临汾市全面推广使用洁净焦。“今年,我们都是用的洁净焦,走在街上没有了呛鼻的煤烟味儿,这是今年冬天大家使用洁净焦后最直观的感受。”村民贾丽萍说。往年每到冬季,居民们取暖、做饭用的都是散煤,不管是家里还是外面总有一股呛鼻的味道。今年,为了防控大气污染,社区居委会很早就为居民们发放了洁净焦,而且还免费送到家里,煤烟呛鼻的味道再也没有了。

临汾市政府投资3.1亿元城中村和城周村未纳入集中供热范围的4.2万户居民配送了洁净焦,燃用散煤的群众只需275元就可置换900元一吨的洁净焦,中间的差价由市县两级政府财政进行补助。对于换到手的价值高、污染少的洁净焦,大多数群众用起来比较满意。这是记者日前随环境保护部2017年一季度空气质量专项督查第十二组在临汾采访时了解到的。

“十二五”以来,随着临汾市经济快速发展,能源消耗量逐年增长,据统计,2013年-2016年全市煤炭消耗量由3000万吨增长到3660万吨,2016年焦炭总产能3647万吨,5家火力发电企业,26家水泥企业2016年产水泥282万吨。高耗能高污染行业为主的煤炭使用结构,居民散煤燃烧导致全市能源消费水平高于全国平均水平,居民散煤燃烧排放加剧了冬季二氧化硫污染。加之临汾市位于山西省南部,两山夹一川的特殊地貌地形抑制了湍流,大气扰动受阻,易形成较厚的逆温层,且持续时间较长,加之静风不利气象条件,不利于大气污染物扩散。

长期以来,临汾市能源消费主要以煤炭为主,多年来,临汾煤炭产业以及与消耗煤炭为主的焦炭、电力、冶金、建材、化工等高耗能行业的粗放经济增长方式,造成的高能耗、高污染、低效益的局面没有得到有效扭转,能源消耗、资源环境的压力进一步加大。今年1月19日,环境保护部针对临汾市重污染天气频发,二氧化硫浓度严重超标等问题约谈了临汾市政府。为此,临汾市市委、市政府高度重视,当天召开市政府常务会议传达约谈会议精神,对整改工作特别是《整改方案》起草工作进行安排部署,紧扣环境保护部约谈指出的5个方面问题,并结合环境保护部综合督查反馈的7个方面问题和省委省政府环保督察发现的6个方面问题,深入分析原因,找准症结所在,并突出严于现行国家标准,突出针对全市大气污染特点,突出空气质量改善目标,确定了10个方面,33项具体工作任务。推进工业企业提档升级,严格控制工业排放总量、全面整治散煤燃烧、专项治理燃煤锅炉、健全完善预警机制、严厉打击环境违法行为。

环境保护部于2月15日~3月15日开展2017年第一季度空气质量专项督查。此次督查时长为一个月,本次督查对象主要是北京市、天津市,以及河北、河南、山西、山东省内16个城市,其中京津冀地区共10个城市,为督查重点。专项督查以现场抽查等方式进行,坚持以督政为主导,督政与督企相结合。重点督察地方党委和政府落实环保“党政同责、一岗双责”,并就建立环保工作责任体系的基本原则、主要内容和保障措施等作出具体规定等措施,重点督察县(区)一级党委、政府及有关部门,严格对照督查方案,聚焦问题,传导压力,抓实举措,将任务清单化、责任化,确保可执行、可核查、可追责。通过发现问题、倒推责任推动问题解决。

督查组在临汾市督查发现,一些部门重污染天气应急预案编制不够合理,临汾市对焦化、钢铁行业升级改造和深度治理工作推进缓慢。临汾市23家在产焦企业中,仍有3家未完成达标治理,已超出山西省要求2016年10月底前完成达标治理的期限。一些企业环境问题依然突出,一些企业生产车间烟道冒黑烟,部分烟粉尘收集不完全,烟粉尘无组织排放问题,原料堆场未采取防尘措施,防风抑尘措施不到位等。督查组已将发现的有关问题移交地方处理。

本报记者邓佳摄影报道

# 查秋毫之细 督责任落实

环境保护部一季度空气质量专项督查第十二组在山西临汾展开督查



督查组在山西临汾霍州北光发电有限公司检查重污染天气红色预警应急响应落实情况。

督查组工作人员在山西省襄汾县原集团水泥封料场检查抑尘情况。



山西省霍州市宏旺建材有限公司生产厂长李彦平每隔10天左右都要到厂区为价值200多万元的水泥泵车检查轮胎。他所在的混凝土搅拌站自2016年11月进入采暖季以来为应对重污染天气应急预案已停产,原来50多名工人就剩下8名员工看家。



临汾市洪洞县甘宁镇积极推进农村地区减煤换煤和清洁能源替代工作,村民只需出1/3的资金,其余由政府补贴。天井村的王春玲在春节前用上了洁净的天然气。

临汾市尧都区段店乡东王村的刘双学是村里的环保巡查员、网格员,全村这样的人员有24名,每天24小时负责巡查村里大气质量,发现情况立即通过微信群上报村委会。



为解决采暖期市区煤烟污染问题,临汾市在城市规划区155平方公里内未实施集中供热的环境敏感区域推广使用洁净焦。通过推广使用洁净焦,可以有效改善市区空气质量。临汾市尧都区段店乡东王村的贾丽萍用上了洁净焦。



襄汾县唐陵镇已关停的小铸造厂。临汾市现有装备制造类企业60余家大部分工艺水平低,产品附加值不高,产业结构不合理。

范瑞摄